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P A S T O R A L A 
c ă t r ă întreg clerul şi poporul ortodox din eparhia Vadului, Feleacului şi Clujului. 

O nelegiuire fără seamăn s'a deslănţuit 
asupra poporului dreptcredincios din Rusia. 
Nebunia stăpânirii bolşevicilor a pornit în 
vremea din urmă cu foc şi sabie asupra 
nenorocitului popor, ca să ucidă în sufle
tul acestuia, pe Dumnezeu. Au închis bise
ricile şi le-au prefăcut în magazine şi lo
caluri de petrecere, au scos religia din 
şcoli şi pedepsesc cu gloanţe şi spânzură
toare pe cei ce îndrăsnesc să-şi facă cruce 
şi să se închine lui Dumnnzeu. Închisorile 
Rusiei sunt pline de preoţi şi ţărani cari 
nu vreau să se lapede de credinţa în Dum
nezeu. 

In vremea din urmă au fost omorîţi 11 
episcopi, 1500 preoţi, 7 0 0 0 de călugări şi 
călugăriţe, 120 ofiţeri, 2 7 0 soldaţi marinari 
şi peste 12 .000 de ţărani, cari şi-au măr
turisit pe faţă credinţa în Dumnezeu. 

O nouă Sodomă s'a ivit asupra neferi
citului popor al Rusiei. Şi nebunia bolşe
vicilor nu se trezeşte ci merge înainte îno
tând în flăcări şi sânge. 

Toate ţările pământului s'au cutremurat 
de grozava nelegiuire. Anglia, Franţa, Ame
rica, Italia, Germania şi toate celelalte au 
poruncit să se facă rugăciuni în biserici 

pentru mucenicii din Rusia, iar bolşevicilor 
le-a dat *de veste să contenească cu săl-
bătăcia, ca să nu fie nevoită toată Europa 
să se scoale asupra lor şi să-i pedep
sească. 

Acelaş lucru 1-a făcut în zilele trecute 
şi ţara noastră, ridicând protest asupra fă
rădelegilor din Rusia. Biserica noastră încă 
îşi ţine să-şi facă datoria. 

De aceea dispunem ca în Dumineca a 
cincia a Postului toţi preoţii noştri să facă 
rugăciuni în biserică pentru mucenicii cre
dinţei din Rusia, pentru cei omorîţi şi pen
tru cei din închisori şi pentruca Dumne
zeu să întoarcă sălbătăcia străpânirii bol
şevicilor la lumina adevărului evanghelic. 

Fiecare preot va rosti o predică oca
zională, arătând nelegiuirile din Rusia, va 
ceti şirele de mai sus şi va redacta o mo
ţiune de protest, asemenea celei publicate 
de Societatea ortodoxă a femeilor române, 
în numărul de faţă al gazetei. 

Onor. protopopi ne vor face apoi ra
port despre executarea acestui ordin. 

Cluj, la 22 Martie 1930. 

NICOLAE Episcop. 



M o ţ i u n e . 
„Societatea Ortodoxă Naţională a femeilor ro

mâne", a organizat în Bucureşti o impunătoare 
adunare de protest contra persecuţiilor religioase 
din Rusia Sovietică, votând următoarea Moţiune: 

„In numele lui Dumnezeu, Tatăl nostru 
Cel Ceresc, Atotţiitorul şi Făcătorul Ceru
lui şi al Pământului, al tuturor celor vă
zute şi nevăzute. 

In numele Fiului Său, Domnul nostru 
Isus Hristos, Dumnezeu adevărat din Dum
nezeu adevărat. Noi, Români, creştini or
todocşi din capitala Bucureşti a Regatului 
României, întruniţi astăzi, 9 Martie 1930, 
în Sfânta Duminecă a Ortodoxiei, la che
marea Societăţii Ortodoxe a Femeilor Ro
mâne, după ce am ascultat Sf. Liturghie, 
săvârşită de Prea Sf. Sa Arhiereul Platon 
Ciosu, Vicarul Patriarhiei Române, cu so
borul său de preoţi. 

Protestăm contra urgiei păgâne ce s'a 
deslănţuit la graniţele noastre, contra or-
toxismului şi care se manifestă prin dărâ
mări de Biserici, se închid Biserici creştine, 
se persecută şi se ucid Episcopii, preoţii 
creştini şi pe cei ce mărturisesc credinţă 
în Dumnezeu. 

Dreptul de închinare lui Dumnezeu este 
un drept natural al fiecărui om, drept câş
tigat de Biserica creştină ortodoxă pentru 
fiii săi prin învăţătura iubirii şi a jertfei 
fiecăruia. 

încercarea despoţilor ruşi de a desfiinţa 
Biserica creştină ortodoxă rusă, este un 
atentat în contra umanităţii întregi, pentru-
că dacă ar reuşi, ar înceta să curgă în 
arşiţa sufletească a zilelor tulburi de as
tăzi, isvorul curat şi puternic al ortodoxis
mului. 

Cu lacrămi în ochi rugăm pe Dumne
zeu să oprească nebuna încercare, isbăvind 
de cei răi pe fraţii noştri. 

Acestor fraţi ruşi le transmitem îmbră
ţişarea noastră creştinească, îmbărbătare la 
suferinţa pentru glorie lui Dumnezeu şi ru-
garea să pomenească şi numele nostru când 
vor fi în împărăţia cerului, încununaţi cu 
cununa martirilor pentru credinţa în Dum
nezeu şi Fiul Său Isus Hristos şi în sfânta 
noastră Biserică creştinească ortodoxă a 
Răsăritului. — Amin. 

Pe scena Europei 
se joacă o comedie. 

Rănile războiului încă nu sunt pe de
plin vindecate. Statele ca şi indivizi se tru
desc să-şi refacă gospodăriile ruinate şi 
să-şi reînoiască puterile sleite. Conferinţele 
internaţionale, unde aleşii naţiunilor îşi mă
sură puterile, se ţin lanţ. Toate au de scop 
lichidarea războiului şi asigurarea păcii. 
Având ochii aţântiţi spre apus ai impresia 
că, totul merge spre pacificare, căci chel
tuirea atâtor energii nu poate fi zadarnică. 
Dar privind în Ostul Europei îţi face im
presia că Europa este o scenă, unde se 
joacă o comedie care poate avea urmări 
foarte tragice. 

Nu este oare o comedie atunci când la 
conferinţele apusene se lucră din toate pu
terile pentru pacificare, în Rusia se lucră 
nu cu mai puţină energie, la nimicirea celei 
mai puternice temelii a păcii, a Bisericii 
creşt ine? Nu este oare o comedie să vezi 
pe aceleaşi state cari adunate în jurul me
selor verzi dela Geneva, Haga şi Londra, 
lucrând la solidificarea păcii europene iar 
pe de altă parte aprobând prin tăcerea lor 
acţiunea dezastruoasă a Sovietelor. Nu este 
o comedie, să vezi la acelaş edificiu al 
păcii europene, în Apus edificându-se în 
Ost dărâmându-se? Atunci când protestele 
bisericilor de '\re-'ntinderea răsună împo
triva barbariei şi - mdalismului din Rusia, 
Anglia vine şi înc: ,;ie din nou legături cu 
Sovietele. Statele apusene care poartă încă 
emblema creştină, nu au nici un cuvânt de 
zis deşi în Rusia în ultimile 3 luni s'au 
închis mai mult de 9 8 0 biserici. La noi 
când se serbează domnitorul se trag salve 
de tun în aer. In Rusia se sboară biserici 
în aer. Pentru a da un fast mai mare ser-
bătoririi zilei lui Lenin, Sovietele au sburat 
în aer Mănăstirea Simonow, una dintre cele 
mai vechi şi mai preţios monument cul
tural. Asupra Rusiei domneşte întunerec şi 
în întunerec se săvârşesc lucruri îngrozi
toare. 

De câteva zile-a apărut o broşură „Nacht 
iiber Rusland" scrisă de autorii I. Frober-
ger şi St. Berghoff. Broşura e scrisă pe 
bază de documente adunate cu multă trudă. 
Voi lăsa să urmeze câteva date, pentru a 



se putea face o palidă idee de ce să să
vârşeşte în Rusia. Dela începutul revoluţiei 
au fost condamnaţi la moartea fără jude
cată prealabilă 11 episcopi, 1560 preoţi, 
7 0 0 0 monachi şi călugăriţe. Abea se poate 
ceti o gazetă rusească fără a se afla nu
mele unui preot cu adausul condamnat la 
moarte prin glonţ (pag. 14) . După datele 
G. P. U. se aflau la sfârşitul anului 1926, 
peste 9 0 , 0 0 0 oameni în închisori. Numărul 
lor s'a înmulţit de atunci. Iar după o listă 
din 27 Iulie 1927, erau 117 episcopi în 
închisori, iar alţi 4 0 au dispărut fără să li 
se ştie urma. (p. 19) Actualmente sunt în' 
închisorile din Rusia ori exilaţi, 4 8 episcopi, 
3 7 0 0 preoţi şi 8 7 0 0 călugări şi călugăriţe, 
(p. 15) Partea cea mai mare a acestor ne
norociţi se află exilaţi pe o insulă în Ma-
rea-âlbă, unde se află Mănăstirea Salo-
wetzkij. Nici un loc din Rusia după cum 
mărturisesc cei cari s'au putut refugia de 
ici, nu inspiră pentru exilaţi mai mare 
groază ca tocmai acest loc. Această insulă 
este supra numită „insula dracului". Fie
care zi îşi are jertfa sa de câte 3 0 — 4 0 
de vieţi, dintre cari ce^ mai mulţi îrighiaţă 
simplaminte. După no* <- informaţii acolo 
se află cam 4 5 , 0 0 0 închişi şi exilaţi (pag. 
2 0 — 2 1 ) . 

" In Noemvrie şi Decemvrie 1929, au fost 
închise 5 4 0 Biserici, 63 sinagoge, 18 mo
schee. Sunt oraşe unde nu mai e nici o 
biserică deschisă, (p. 24 ) în oraşul Kron-
stadt s'au luat toate clopotele dela cele 
4 0 biserici, pe motiv că tulbură liniştea 
lucrătorilor. Metalul lor se foloseşte pentru 
Flota Baltică (pag. 2 5 ) . Aceasta s'a întâm
plat şi în alte oraşe. 

Anton Liibke întorcându-se din călă
toria ce a făcut-o în Azia a venit prin Ru
sia. El îşi scrie impresiile într'un număr 
de pe Febr. al revistei „Neue Reich". „Nici 
odată — zice el — nu am văzut în că
lătoria mea prin Azia o clădire mai admi
rabilă decât capela Madonei iberice din 
Moscova. Acest giuvaer unde zilnic se ru
gau mii de năcăjiţi, unde luminile nu se 
stingeau nici odată azi e prefăcută în ruine, 
pe motiv că oamenii cari se îmbulzeau 
spre acest locaş împedecau circulaţia". 

După cum scrie apelaş autor, dacă vrei 
să cercetezi în Moscova o biserică dai s'au 
de uşi zăvorâte, ori de uşi pe cari sunt 

lipite placate de cinematograf. Căci clă
dirile sunt transformate unele în cinema
tografe altele în cluburi iar altele servesc 
drept magazii. (Neue Reich) Odoarele au 
fost răpite, iar obiectele de artă se vând 
azi de către antiquari, din Berlin şi alte 
oraşe din Europa. Sovietele au şters mai 
întâi sărbătorile Crăciunului şi Paştilor, iar 
prin noua reformă a calendarului şi Du
mineca. 

Roadele propagandei antireligioase încep 
să se arate. Imoralitatea se întinde ca o 
epidemie. Familia care e celula cea mai 
preţioasă într'un stat e nimicită. Pentru a 
încheia o căsătorie, e de ajuns ca bărba
tul să se prezinte în faţa unui oficiant să 
declare numele său şi a tovarăşei cu care 
vrea să trăiască împreună. Numele sunt în
registrate şi căsătoria declarată de încheiată. 
Pe cât se închee de uşor, pe atât se şi 
desface de uşor. După 2 — 3 zile nu-i con
vine soţia, se prezintă din nou în faţa ofi
ciantului şi declară că nu vrea să mai tră
iască împreună. Declaraţia nu costă nimic 
şi astfel despărţirea se efectuiază foarte 
repede. In Ianuarie 1927 în Petrograd au 
fost încheiate 2 0 0 0 căsătorii şi s'au înre
gistrat 1701 despărţiri, (p. 38 . ) 

Femeia a devenit astfel un joc în mâna 
bărbaţilor, iar copii, copiii nimănui. însăşi 
soţia lui Lenin scria în Pravda 1922 (Nr. 5 1 ) 
„Noi avem 8 milioane de copii fără cămin 
iar în azilele de copii se află din aceia' 
8 sute de mii", (p. 5 1 ) Iar restul este lă
sat în mila lui Dumnezeu, acărui nume 
Sovietele se trudesc să-1 şteargă de pe pă
mântul rusesc. 

Dar roadele propagandei antireligioase 
şi deci imorale se arată şi sub alte forme. 
In gazetele ruseşti se află în conţinu titlul 
Chuligani-bandiţi. Sunt tineri între 1 5 — 2 5 
de ani (dintre care credem, că cei mai 
mulţi sunt tocmai din copii fără cămin) din 
cauza acestora domneşte o nesiguranţă ge
nerală în oraşe şi pe sate. In 1926, pentru 
primul pătrar de an, s'au scocotit în Rusia 
total 150 ,000 crime. Krassnaja Gaceta sus
ţine că Chuligahismul face aproape acelaş 
număr de jertfe, ca şi războiul mondial. In 
Moscova într'o jumătate de an s'au numă
rat 2 2 , 7 3 9 atacuri, (p. 4 8 ) Ce se va alege 
din milioanele de copii fără cămin? Nu 
vor deveni aceşti copii ai nimănui prin forţa 



împrejurărilor Chuligani, Şi când o gene
raţie întreagă se creşte în principii contrare 
principiilor morale şi religioase, primejdia 
poate lua proporţii şi mai mari. 

Sămânţa care se seamănă azi în Rusia, 
a fost importată din Occident. Statele eu
ropene privesc nepăsătoare la ceia ce se 
petrece în Rusia. In Orient se seamănă vânt 
şi occidentul va putea culege furtună. In 
Occident se creiază la mese verzi articoli 
de pace, in Orient prin delăturarea mora
lei şi religiei, se descătuşează toate in
stinctele bestiale. 

Pe scena Europei se joacă o comedie, 
care poate avea sfârşit foarte tragic. 

Munster i. Westfalia. S. Vlad. 

N O U A L E G E 

„Căutaţi mai întâi împărăţia 
lui Dzeu şi dreptatea Lui şi aces
tea toate se vor adăuga vouă!" 

Matei 6, 33. 

Cea mai arzătoare dorinţă a omului în 
viaţa aceasta pământească este fericirea. 
Toată energia omenească se consumă pen
tru aj-ungerea şi păstrarea ei. Dacă ar fi să 
facem o anchetă între semenii noştri asu
pra a ceea-ce înţeleg ei sub fericire, răs
punsurile ar fi înspăimântător de multe şi 
de variate, şi tot aşa de înspăimântător de 
multe şi variate sunt şi căile, pe cari oa
menii caută să ajungă la ea. Unii zic: este 
bogăţia; şi — făcând zi din noapte — pun 
ban lângă ban, adună comori lângă comori, 
ca într'o noapte de insomnie, simţind pri
mul suflu al morţii neîndurate, să-şi deie 
seama, că în sinul pământului rece, toate 
aceste nu folosesc la nimic şi în loc să-şi 
asigure fericirea şi-au cheltuit zilele vieţii 
în neîndurata robie a patimei de a aduna, 
lăsând în urma lor un măr de ceartă în
tre copii şi blăstămul celor năpăstuiţi din 
lăcomie. 

Altul zice: sunt plăcerile! Dacă are mij
loacele de a şi le procura, în curând se 
va pomeni cu un desgust înspăimântător, 
cu simţurile astfel alterate, că nici odată 
nu va mai fi în stare să guste adevăratele 
plăceri ale vieţii. Iar dacă nu are suficiente 
mijloace materiale de a se prăvăli în mur
dăria morală, numită plăceri, dar le doreşte, 
iată şi-a înveninat sufletul şi zilele îi vor 

fi un permanent blăstăm la adresa cerului, 
care n'a voit să-i asigure fericirea. Exis
tenţa lui devine satanică. 

Mulţi spun, că fericirea e: mărirea lu
mească. Ea creşte în măsura în care creşte 
numărul oamenilor, cari îi ascultă şi se su
pun poruncilor lor. Pe drumul acesta umblă 
un nesfârşit număr de şarlatani, cari fac pe 
oamenii cinstiţi să se retragă dela îndato
ririle ce le impune viaţa obştească. Dar 
sunt şi oameni sinceri, cari reclamă ono-
rurile.situaţiunilor sociale în firma convin
gere, că dela înălţimea acestor situaţiuni, 
ei vor putea aduce un folos real oamenilor. 
In curând se conving, că de-odată cu ur
carea lor în situaţiuni sociale, creşte nu 
propria lor fericire, ci răspunderea în faţa 
propriei lor conştiinţe, care nu-i lasă să 
doarmă odihniţi. 

Omenimea a încercat în decursul vre-
milor toate aceste drumuri, şi încă multe 
altele, despre cari credea că îi asigură fe
ricirea, ca s a s e trezească totdeauna, după 
îndelungată stăruinţă, când se credea mai 
aproape de ţintă, în faţa unui zid imposi
bil de trecut, care îi închidea calea, dar la 
spatele căruia sirnţia existenţa fericire! atât 
de râvnită. 

Atunci nu mai rămânea altceva de fă
cut, decât întoarcerea, spre a apuca pe altă 
cale, ca să se găsească încă odată în faţa 
zidului ce închide fericirea. Asa de nenu-
mărate ori, aşa şi azi. 

Auzi-vor vre-odată oamenii vecinie bă
tători de drumuri greşite, cuvântul blân
dului Isus: „Fără de mine nu puteţi face 
n i m i c " ? 

Acel ceas va fi — într'adevăr — ceasul 
fericirii. Isus ne va lua de mână şi ne va 
conduce, prin poarta strâmtă, pe calea în
gustă, în viaţa fericită, care în limbajul 
prorocilor se numeşte împărăţia lui Dum
nezeu, — căci toată lumea este de acord, 
că aceasta expiesiune de „împărăţia lui 
Dumnezeu", aşa de des găsită în sf. Scrip
tură, înseamnă viaţă deplină, viaţă fericită. 

Dar tocmai acest termin de „împărăţia 
lui Dumnezeu" ne arată, că fericirea este 
ceva înafară, ceva mai presus de preocu
pările pământeşti ale oamenilor. Şi de-aceia 
a venit Isus în lume, _ ca să ne elibereze 
din cătuşele neîndurate, din jugul aproape 



insuportabil de greu al acestor preocupări 
pământeşti. Desigur, Isus n'a voit să ne 
ducă la o separare dispreţuitoare de bu
nurile pământeşti, ci să ne facă stăpânii 
acestora, în loc de a -fi robii lor. 

Noua lege, pe care a adus-o Isus oa
menilor, are ca scop ultim mântuirea oa
menilor din robia patimilor, făcându-i să 
înţeleagă, că bunurile pământeşti nu sunt 
un scop în sine, ci sunt mijloacele puse 
la îndemâna fiilor omeneşti spre a-şi putea 
desăvârşi viaţa sufletească. 

Acolo, în adâncul sufletelor noastre este 
împărăţia lui Dumnezeu, izvorul fericirii. 

Dar, spre a putea ajunge acolo, în îm
părăţia lui Dumnezeu, trebue să ne naştem 
din nou, să ne renaştem — aşa ne spune 
Mântuitorul. Aceasta renaştere consistă întru 
a ne lăpăda de preocupările obicinuite, de 
gândurile, cari în mod firesc preocupă min
tea noastră. 

Viaţa creştinească în faţa înţelepţilor 
lumei este „nebunie", spune ap. Pavel, iar 
Papini o numeşte „împotriva firii". Intr'a-
devăr, aceasta este caracteristica cea mai 
esenţială a legii creştine: ea e, „împotriva 
firii", duşmanul neîmpăcat a animalului în
chis în mădulările noastre. 

Lucrul acesta iese mai deplin în evi
denţă în „fericiri". Fericiţi cei săraci cu 
duhul şi cu punga, fericiţi cei blânzi, fe
riciţi cei ce rabdă, fericiţi cei supuşi, feri
ciţi cei umiliţi — nu se răzvrăteşte ceva 
în adâncul nostru la auzul acestor-sentinţe 
ce par aşa de absurde ? 

Cu toate acestea, fericirile sunt deca
logul legii celei noui şi datorinţa oamenilor 
râvnitori de fericire adevărată este de a se 
supune acestor porunci. In zidul care în
chide fericirea dinaintea oamenilor există o 
singură poartă, croită pentru mărimea unui 
om. Ea e vecinie deschisă şi poate trece 
printr'ânsa netulburat ori cine a putut să 
o găsească. Aceasta poartă e tăiată într'un 
loc bătător la ochi, ca să nu pretindă prea 
multă vreme şi prea multă iscusinţă gă
sirea ei. Cei drept, înţelepţii o găsesc ane
voie şi foarte arare ori, dar nici unul dintre 
cei „săraci cu duhul" n-a trecut alături 
de ea. 

Căci aceasta poartă tainică poate fi vă
zută numai cu ochii sufleteşti a celor ce 

au ştiut să se lapede de omul cel vechiu, 
cu poftele înşelăciunii şi să se renască în 
omul cel nou, după chipul lui Christos. 
Omul cel vechiu, ori de câte calităţi bune 
ar da dovadă, este şi rămâne „animal ra
ţional ; " numai omul cel nou este „fiul lui 
Dumnezeu" şi moştenitorul Lui. Fiecare re
prezintă două lumi aparte, între cari nu 
poate să existe nici un fel de compromis 
şi nici o secundă de armistiţiu. Cuvântul 
lui Isus e categoric: „Nu poţi sluji lui Dum
nezeu şi lui Mammona". 

Din acest motiv s'au izolat de restul 
lumii primii creştini, formând comunităţile 
lor aparte şi din acest motiv sunt priviţi 
chiar şi în zilele noastre oamenii cu adâncă 
viaţă religioasă cu un fel de dispreţ şi com
pătimire de semenii lor. Tot din acest motiv 
au luat creştinii evlavioşi — într'o epocă 
mai târzie — drumul deşertului Thebei şi 
a munţilor din Arabia, formând acolo, de
parte de sgomotul lumei „vechi", ce dăi
nuia încă, cetăţile vieţii celei „noui". 

Dar la un moment din istorie, mănăsti
rile, — destinate să fie icoana vieţii plă
cute lui Dumnezeu şi condusă de legile 
Celui ce s'a răstignit pentru noi, —-au luat 
fiinţă în mijlocul Constantinopolului şi a 
marilor cetăţi din Apus. Noua lege începea 
să devină un patrimoniu al tuturora şi stă
pânirea ei în raporturile sociale o rea
litate. 

Şi dacă pentru oamenii n singuratici e 
posibilă ori când desăvârşirea în duh creş
tinesc — cine ar putea să ne spună prin 
ce distanţă e despărţită de culmile desă
vârşirii omenimea privită în complexul e i ? 

— „Iată stau la uşe şi bat"- — zice 
Mântuitorul şi, mai mult ca oricând, oa
menii de azi simt aceasta. Ceia-ce înseamnă, 
că a sosit ceasul, când sfaturile evangelice 
trebue să devină poruncile legii. 

P r . Ion Goron. 

La L I B R Ă R I A EPARHIALĂ din Cluj se află de 

vânzare ORNATE BISERICEŞTI (felon, patrafir, brâu, 

mânecuţe) în culori bordo şi albastre, confecţionate 

inescepţionabil, din stofă fină cu broderii aurite (spic 

de grâu şi flori), cu preţul dela 6503 — 8509 Lei. 



P A G I N A ¿«1 

* S T U D E N Ţ I L O R ÎN T E O L O G I E 

Adventus Cristi. 
Adevărata asemănare a bisericii cu barca 

ce se luptă în, mijlocul valurilor care în
continuu o agită, este îndreptăţită astăzi de 
evenimentele scrise cu măestrie pe pagi
nile de istorie bisericească. 

Valurile şi vijeliile cari izbesc în bise
rică sunt devierile dela adevărata credinţă, 
păreriJe greşite cari s'au ivit încă din pri
mele secole în sânul bisericii şi diferitele 
desbinări. 

Dacă biserica a eşit triumfătoare din 
toate valurile, se datoreşte numai princi
piilor ei superioare cari au putut ţinea piept; 
cu toate acestea nu înseamnă că astăzi bi
serica nu ar fi într'o continuă lupta. Ea 
trebue să facă front fiindcă şi azi acei ce 
se depărtează de adevăratele învăţături sunt 
numeroşi. Pericolul cel mai mare pentru 
biserică vine astăzi din partea sectarilor. 

O bună parte dintre, sectari 'sunt aceia 
cari au aşteptat şi aşteaptă încă a doua 
venire a lui Hristos, aceştia se numesc ad
ventişti, dela cuvântul adventus. Originea 
rătăcirii lor trebue căutată încă din secolul 
prim după Hristos. 

Sf. Ap. Pavel este necesitat să dea lă
muriri celor din Tesalonic în ce priveşte a 
doua venire a Domnului — „Adventus Do
mino". Acei ce credeau în apropiata ve
nire a Domnului au dat mâna cu susţină
torii hiliasmului şi astfel au început să 
trâmbiţeze că împărăţia după a doua ve
nire va dura o mie de ani. 

Ceiace i-a dus la aceste păreri greşite, 
este interpretarea falsă a unor locuri din 
Apocalipsă, şi nu ne mirăm deloc; mulţi 
dintre cei ce o interpretau fiind oameni de 
rând, cu puţină pregătire, nu erau în stare 
să-i pătrundă toate adâncurile. „Adevărat 
că nu toţi pot cunoaşte S.cripturile". 

Secta adventistă a fost organizată de 
Wiliam Miiller, care s'a pretins că a fixat 
timpul venirii lui Hristos pe data de 14 
Aprilie 1 8 3 3 ; iar fiindcă aşteptările lor au 
rămas zadarnice, au mai amânat venirea 
pentru ziua de 22 Oct. 1844 însă şi atunci 

aşteptările au fost zadarnice. Se vede deci 
că Wiliam era proroc mincinos. 

De îndată ce unii dintre aderenţi s'au 
văzut înşelaţi în aşteptări au început să 
şovăiască, ba unii chiar s'au rupt de secta 
adventistă. 

In timp ce secta din America se părea 
că şi-a trăit zilele, peste Ocean în Europa 
începea să se înfiripeze. 

Secta a prins rădăcini tari şi a câşti
gat adepţi între protestant. 

Războiul trecut a favorizat răspândirea 
adventistă foarte mult şi a pătruns astfel 
şi între poporul nostru. 

Pentru a-şi susţine părerea, adventiştii 
au scos tot din citate dovezi incorecte cari 
fiind puse în faţa argumentelor ce le aduce 
biserica printr'o interpretare logică, se văd 
numai decât că sunt foarte şubrede. 

Câteva din dovezile pe cari le aduc, ne 
vor lămuri mai bine: înaintea venirei a 
doua vor premerge semne, astfel boale, în
tunecimi, cataclisme, foamete, războaie, anti
crist! etc. 

Toate acestea le-au crezut ca împlinite 
s'au speră cel puţin imediata venire. 

Cine a avut prilejul să discute cu un 
astfel de rătăcit o putut vedea că între do
vezile pe cari ţi-le arată este şi războiul. 
Ce a fost războiul mondial zic e i ? Nu alt
ceva decât un semn. Despre papa ziceau 
că e chiar antichrist. 

Vedem deci că adventismul loveşte mai 
întâi în biserică, caută pe cât se poate să 
o slăbească. Asemenea loveşte şi în orga
nizaţia statelor fiindcă aceşti oameni 'nu se 
supun legilor şi nu reprezintă astfel o ga
ranţie pentru acele state. 

Este datoria noastră a tuturora ca să 
împărtăşim raze de lumină până în ultimul 
bordeiu fiindcă chiar aici sectarismul îşi 
găseşte cei mai mulţi adepţi. 

Să priveghem, fiindcă a trece câte un 
bun creştin în rândurile'sectarilor înseamnă 
a cădea în ghiarele Satanei. 

Venirea a doua nu o fixează Hristos 
„Singur Tatăl ştie" şi nu va fi până când 
cuvântul lui Dumnezeu nu îl vor cunoaşte 
toate popoarele pământului. 

Cornel Gog, 



C o n v o c a r e . 
On. în Hristos fraţi preoţi prin aceasta 

sunt convocaţi la Conferinţa preoţească de 
primăvară, ce se va ţinea în parohia cen
trală Târgul- Mureş, în ziua de Marţi, 8 
Aprilie a. c, cu următoarea ordine de zi: 

La 9 ore serviciul divin, oficiat de pr. • 
A. Runcan, L. Cârja şi losif Pop. 

2. „Căutaţi mai întâi împărăţia lui Dum
nezeu şi dreptatea lui şi acestea toate se 
vor adauge vouă" (ev. Matei c. 6, v. -33), 
meditaţie religioasă de preoţii A. Runcan 
şi losif Pop. 

3. Mărturisirea preoţilor. 
4. Deschiderea conferinţei. 
5. Darea de seamă despre activitatea 

despărţământului din anul trecut. 

D u p ă m a s ă : 
6. Darea de seamă despre activitatea 

cercurilor religioase. 
7. Activitatea fiecărui preot în anul tre

cut, referent pr. D. Şuteu. 
9. „Ce fel de secte s'au ivit în eparhia 

noastră, ce învăţături propagă fiecare, cari 
sunt argumentele ortodoxiei şi cele mai po
trivite mijloace de apărare contra lor?" . 
Temă lucrată de fiecare preot, conform or
dinului consistorial Nr. 7 6 0 din 27 Ian. c , 
publicat în „Renaşterea" nr. 5. 

9. Chestiuni oficiale şi propuneri. 

Tg.-Mureş, la 17 Martie 1930. 

Pr. Ioan Leuca, preşedinte. 
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Predică în biserica catedrală din 
Cluj. Duminecă, 3 0 Martie c , va predica 
C. S. Dr. Ioan V a s c ă , decanul Acad. Teol. 

Concertul religios al Societăţii Orto
doxe Naţionale a- Femeilor Române filiala 
Cluj, a avut loc în ziua Bunei Vestiri la 
Teatrul Naţional. Programul bogat, compus 
numai din Cântece religioase de autori 
străini şi români, a fost executat de co
rurile alor trei scoale primare, corurile „Li
ceului de fete Principesa Ileana", „Liceului 
de fete Regina Măria", Şcoalei profesionale 

de fete, Şcoalei Normale de- fete, Acade
miei teologice, Episcopiei şi al Conserva
torului. Execuţia a fost o adevărată între
cere între coruri, una mai reuşită ca ceia-
laltă, trezind cele mai sublime sentimente 
în sufletele audătorilor, cari au răsplătit cu 
vii aplauze fiecare cântec. Concertul a fost 
onorat de prezenţa Prea Sfinţiei Sale epis
copului nostru Nicolae Ivan şi de un ales şi 
numeros public. Venitul concertului a fost 
destinat înfrumseţării Catedralei din Cluj. 

•f Petru Bura, revizorul şcolar al ju
deţului Cluj, a decedat în ziua de 25 Mar
tie c. în etate de 4 8 ani şi după o muncă 
rodnică şi necontenită de 2 8 ani în învă
ţământ şi administraţia şcolară, în urma 
unei scurte şi grele suferinţe. Decedatul a 
fost şi un vrednic credincios al bisericii 
noastre, membru al Corului Episcopiei dela 
înfiinţare. Bunul Dumnezeu îl odihnească 
în pace. 

Sperietoare. De câte ori uniţii noştri 
nu se împacă pe deantregul cu dispoziţiile 
Papei, — ameninţă cu trecerea la ortodoxie, 
dar Papa nu-i crede, nu se sperie de ame
ninţările lor. Când cu Hajdu-Dorogul, în 
fruntea mişcării s'au fost pus oamenii lor 
cei mai grei, — dar rezultatul a fost un 
parastas la mormântul lui Tănase în Alba-
Iulia şi o telegramă lungă la Papa, iscălită 
de fie iertatul Vasile Lucaciu. Hajdu-Do
rogul a luat fiinţă şi fruntaşii mireni au 
rămas tot fruntaşi şi protopopul unit, cel 
cu icoanele scoase dela Târgu-Murăş,, a 
trecut dela Blaj la Hajdu-Dorog, cu parohii 
cu tot, fără să scoată icoanele. — Acum 
iar se repetă comedia cu trecerile Ia or
todoxie. Deputatul Vasile Filipciuc din S i -
ghet, reclamă pentru Sighet episcopie unită, 
protestează contra scaunului vlădicesc unit 
din Baia-Mare, şi în „Gazeta Maramură-
şană" nr. 4, din 27 Februarie, spune că 
dacă Roma nu Ie dă dreptul integral (? ) , 
îl vor cere dela Patriarhia Ţării Româneşti. 
Dreptul integral este însă nu al uniţilor, ci 
al ortodocşilor, pentru că ei au avut epis
copie ortodoxă în Peri — şi nu uniţii, — 
şi acest drept îl vom şi afirma. Dl Vasile 
Filipciuc şi soţii se vor ploconi înaintea 
părintelui Breban dela Baia-mare, — iar 
poporul deşteptat va veni la matcă şi fără 
stegarii cu sperietoarea în proţap. 



O comunicare la Academia Română 
a dlai prof. univ. S. Dragomir. In şedinţa 
din 21 Martie c a vorbit despre „Vechile 
biserici din Zărand şi ctitorii lor din se
colul XIV şi X V " , arătând că pe valea Cri-
şului-Alb, în satele Crişcior şi Ribiţa sunt 
2 biserici sub a căror temelie de var, s'a 
descoperit frescuri de mare valoare istorică. 
In biserica din Crişcior, pe lângă valoarea 
picturii în stil oriental, s'a găsit şi un tablou 
votiv reprezentând pe bătrânul jupan Bălea 
cu întreaga familie, închinând ctitoria acelei 
biserici Sf. Născătoare. Biserica şi pictura 
datează dintre anii 1 3 8 5 — 8 7 . — La bise
rica din Ribiţa deasemenea s'a găsit un 
tablou. Ctitorii acestei biserici sunt jupanii 
Vladislau şi Miclăuş cu soţiile lor Stanca 
şi Sora. Biserica s'a zidit şi s'a pictat în 
anul 1417. E importantă această pictură 
dela biserica din Ribiţa, prin faptul că ne 
înfăţişează 2 familii care în secolul al 
XV-lea, jucau un rol de frunte între Români. 

Pentru orbi. Societatea Ortodoxă Na
ţională a femeilor române filiala Cluj, ti
păreşte o Biblie pentru orbi. Pentru augu-
mentarea fondului necesar acestei lucrări, 
prin bunăvoinţa dlui C. Pavel, directorul 
Operei, în seara zilei de 21 Martie a or
ganizat un concert cu concursul dnei Elena 
Zamfirescu. Venitul curat a fost de zece 
mii de Lei. 

PARTEA OFICIALA •4» 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM, DIN_CLUJ" 

Nr. 2 0 6 0 — 1 9 3 0 . (10 ) 2 — 3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei vacante de 

cl. I. Gherla, din tractul Dejului, prin a-
ceasta se publică concurs cu termin de 3 0 
zile dela prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Salarul dela stat, conf. cualificaţiunii. 
2. 2 0 0 0 Lei lunar bani de cuartir dela 

Consiliul eparhial. 
3. Porţiune canonică de 16 jug. arător. 
4. Stolele obicinuite. 

5. Remuneraţia după postul de confe
sor al unităţilor militare din Gherla. 

6. Eventuale beneficii accidentale şi re
muneraţie pentru ore suplimentare de ca-
tehizaţie." 

Concurenţii îşi vor înainta cererile de 
concurs împreună cu documentele prescrise 
la Consiliul eparhial. 

Cluj, la 14 Martie 1930. 
Consiliul eparhial . 

Nr. ' 2 0 6 / 1 9 3 0 . (9) 3 — 3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei de cl. II. Di-

viciorii-mari, din protopopiatul Dejului, se 
publică coucurs cu termen de 3 0 zile dela 
apariţia lui în „Renaşterea". 

Venitele preotului din parohie sunt: 
1. Casă parohială corespunzătoare. 
2. Porţiune canonică de 13 jug. 1281 st. 

şi un-parchet anual pentru lemne de foc 
în estenziune de 2 0 0 st. 2 

3. Una zi de lucru şi y.2 mierţă po
rumb desfăcut dela fiecare fum. 

4 . Stolele statorite în şedinţa consiliului 
parohial din 26/11. 1930. 

5. Salarul dela stat. 
Concurenţi la acest post îşi vor tri

mite cererile la acest oficiu în terminus 
deschis cu anexele necesari, şi cu avizul/ 
nostru se pot prezenta în parohie pentru 
a face cunoştinţă cu credincioşii. 

Concurenţii au să prezinte şi act de în
voire dela P. S. S. Episcopul nostru. 

Dej, la 5 Martie 1930. 
Of. proiopopesc în înţălegere cu Consiliul paroh. 

Zaharie Man, protopop. 
n a o c w c » c o c M o c » c » r a o c i o a o c x ) n 
r ^ y j 2 ? Cu onoare aduc !a cunoştinţa on. g 
Q * preoţimi şi organe parohiale, că Q 
0 începând cu 1 Ianuarie c , în prăvălia mea 6 
0 din Cluj, Str. Iuliu Maniu nr. 7, se vor afla ^ 
g de v â n z a r e în r a t e şi ICOANE SFINTE, $ 
Q frumos încadrate. Icoanele încadrate vor fi 
0 expuse în permanenţă, fiecare având indicat 
Q şi preţul. Cu stimă MIHAIL SOMLYAI 

(1) 4—12 aurar. 
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